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Mişcarea artistică de avangardă din sfera creaţiei plastice din ţara 
noastră a constituit mai rar subiectul unor studii de specialitate şi atunci 
privită în linii generale, mai curînd cu scopul de a pune în evidenţă lo
cul pe care îl ocupă şi aportul ei în contextul artei plastice româneşti1. 
Monografiile dedicate pictorilor M. J-1. Maxy şi Corneliu Mihăilescu, ce 
deţin de altfel informaţii bogate cu privire la viaţa şi opera lor, subli
niind momentele şi evenimentele hotărîtoare în cadrul evoluţiei lor crea
toare, nu puteau să cuprindă o analiză exhaustivă a lucrărilor acestora. 

Mai bin~ cunoscută este creaţia literară circumscrisă în această miş
care, prin tipărirea unor cărţi de poezie, însoţită de prezentările şi co
mentariile autorilor înşişi sau ale confraţilor acestora intru poezie, uniţi 
de acelaşi idealuri. Lor li s-au consacrat, de asemenea, studii pertinente 
semnate de istorici şi critici literari de prestigiu. 

De mişcarea de avangardă îşi leagă numele în special M. H. Maxy, 
Marcel Iancu, Corneliu Mihăilescu, Victor Brauner, Hans Mattis-Teutsch, 
Militza Petraşcu, etc. Majoritatea lucrărilor semnate de ei se află în mu
zee. Le revine deci specialiştilor din aceste instituţii sarcina de a face 
cuno:cută creaţia lor printr-o analiză critică raportată pe de o parte la 
arta românească interbelică, pe de alta, la avangarda artistică europeană. 

Aproape toţi pictorii la care ne referim au început să-şi contureze 
personalitatea la sfîrşitul deceniului al doilea al secolului al XX-lea. La 
acea dată, cubismul era deja constituit, la fel fovismul, iar expresionis
mul, înccpînd odată cu secolul XX şi pînă în deceniul al treilea, a cu
noscut manifestări dintre cele mai diverse ca modalităţi tehnice, dar şi 
ca motivaţii existenţiale. Futurismul îşi făcuse cunoscut programul-ma
nifest în care-şi anunţă principiile. Şi dacă sintem de acord că acest cu
rent, aşa cum observă unii critici de artă contemporani, reprezintă reac
ţia cea mai rapidă şi directă provocată de cubism, pe de o parte negarea, 

1 Radu Bogdan, Mişcarea artistică de avangardă din România şi implicaţiile 
ei pe plan european, in Pagini de artă modernă românească, Bucureşti, IJ74, 
p. 107-113 

19 - Blharea 19B2 

https://biblioteca-digitala.ro



290 Maria Zintz 2 

pe de alta continuarea ei, vom înţelege interesul manifestat faţă de el 
de către artiştii români avangardişti pe care l-au aprobat în spiritul, 
dacă nu şi în litera sa, în „căutarea stilului dinamic al perspectivei pa
tetice"2. Intr-o epocă marcată de transformări ce duceau la o civilizaţie 
nouă a tehnicii şi a vitezei, dar în care se făoea prezentă şi neliniştea 
ce prevestea războiul prim mondial, cu dezintegrări şi revoluţii ce vor 
schimba faţa lumii, tinerii artişti, cu un entuziasm debordant, se aban
donau tuturor experimentelor şi tendinţelor, încercînd să-şi găsească şi 
o motivare, o argumentare a acţiunilor lor, în ultimă instanţă de contestare 
a unei societăţi oprimatoare şi a artei acesteia ce caracteriza forţa burghe
ziei „în tot ce avea aceasta mai odios", după cum se exprima într-un 
interviu Tristan Tzara. De altfel, contestaţiile formulate cel mai categoric 
şi-au găsit expresia în mişcarea dada, ale cărei baze au fost puse în primul 
rînd, deşi alături de alţi artişti importanţi europeni, de către doi români, 
Tristan Tzara şi Marcel Iancu, amîndoi studenţi la Zi.irich, în acel an, 
1916. 

Pe de altă parte, se manifesta o tendinţă constructivistă, în care 
„arta şi tehnica se întîlneau într-o nouă unitate". Afirmaţia ii aparţine 
lui Walter Gropius, organizatorul şi teoreticianul şcolii Bauhaus, înfiin
ţată în 1919 la Weimar, care avea ca obiectiv o întreagă sinteză a artelor 
unde să-şi aducă contribuţia deopotrivă arhitecţi, pictori, sculptori, de
coratori. 

Este de subliniat că tocmai aceste idei constructiviste i-au atras în 
primul rînd pe artiştii români la care ne referim. Trăind intr-'o ţară în 
care arta în totalitatea manifestărilor sale se caracteriza prin echilibru 
şi măsură, Ia care se adăuga un lirism lipsit de excese, ei au militat mai 
ales pentru o creaţie unde să primeze „ordinea sinteză, ordinea esenţă, 
constructivă, clasică, integrală"3 • 

Dar in acelaşi timp, în care acest grup de tineri iniţiau la Bucureşti 
o tendinţă de „universalizare" a artei, alte personalităţi consolidau un 
drum propriu, dincolo de influenţe evidente sau de dorinţa de integrare 
într-o mişcare sau alta, ca în cazul lui Gheorghe Petraşcu şi mai ales 
Theodor Pallady, ori se grupau în numele aceluiaşi crez artistic, în ve
derea dezvoltării unei arte autohtone. A existat o întreagă pleiadă de 
artişti care, după studiile făcute în ţară şi în străinătate, şi-au concen
trat efortul creator în direcţia unei arte pătrunse de valorile specificului 
naţional, fără a o lipsi însă nici de influenţele unor curente artistice în
deosebi, cele impresioniste şi postimpresioniste, preluate în sinteze pe 
care-şi punea pecetea geniul, originalitatea fiecărui artist în parte. 

Cu toate acestea noile curente artistice de la începutul secolului 1ş1 
aveau o motivaţie profundă în însăşi dezvoltarea tehnicii, a ştiinţelor, 
a structurilor sociale ce implicau alte relaţii ale omului cu universul, cu 

2Ibidem, p. 112 
3 Ilarie Voronca, Act ele prezenţă, Cluj, 1972, p. 209 
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lumea, cu propria sa fiinţă. Era de asemenea firesc ca unii tineri să în
ceapă lupta împotriva ordinei sociale opresive, cit şi împotriva unor for
mule de limbaj lipsite de substanţă, de forţă expresivă, considerate pie
dici în calea unei gîndiri creatoare. Aceste convingeri sînt exprimate clar 
incă de la început în paginile revistei Contimporanul, înfiinţată în 1922, 
cea dintîi publicaţie care va susţine, pînă în 1932, ideile avangardei ro
mâneşti: ,,In clipa în care finanţa cotropitoare ... după ce a furat hoţeşte 
puterea politică prin gîtuirea nocturnă a voinţei populare şi se pregăteşte 
a întina şi cugetarea românească, era necesar, imperios necesar, ca mă
car gîndirea tinerei generaţii să rupă lanţurile grele, prometeice şi să-şi 
ia zborul către întinderile albastre". Aceasta este condusă de Ion Vinea 
şi Marcel Iancu, cărora li se alătură M. H. Maxy, Mattis-Teutsch, Victor 
Brauner, Militza Petraşcu, Corneliu Mihăilescu etc. Revista organizează 
în 1924 o expoziţie internaţională de artă avangardistă în Bucureşti. Pe 
simezele ei publicul bucureştean a putut vedea alături de lucrări sem
nate de artişti români, printre care şi de Constantin Brâncuşi şi creaţii 
ale lui Hans Arp, Paui Klee, Kurt Schwitters, Hans Richte şi alţii. De 
altfel relaţiile, prieteniile legate de artiştii români, cu ocazia studiilor 
în străinătate, cu unii dintre cei mai prestigioşi creatori din Europa au 
întreţinut o atmosferă de emulaţie intelectuală şi creatoare în cadru 1 
acestei mişcări, pe măsura prefacerilor epocii, ce conduceau la apariţia 
unui „stil" internaţional. Maxy precizase în 1924 tocmai acest lucru: 
„Contribuţia mai mult sau mai puţin directă la străduinţele din Apus 
nu înseamnă de loc pastişă, ci sforţarea legitimă de a convieţui cu epoca 
noastră". 

Pe lingă Contimporanul se înfiinţează şi alte reviste unele de scurtă 
durată. Jn 1925 Maxy pune bazele revistei Integral, orientată spre pro
movarea unei arte constructiviste, care să cuprindă toate formele şi ge
nurile de artă: ,,Azi, ora înfăptuirilor e plină. Poezie, muzică, arhitectură, 
pictură, dans, toate merg înlănţuite integral spre o gară definitivă şi 
înaltă", se spunea în primul număr al publicaţiei.4 Chiar dacă au avut 
o viaţă efemeră, trebuie să amintim şi revistele Punct - ,,Revistă de 
artă constructivistă internaţională" - condusă tot de Vinea şi Marcel 
Iancu, şi 75 11.P., avînd ca redactor pe Ilarie Voronca şi Victor Brauner. 
în 1928 a luat fiinţă o altă publicaţie, Unu, în paginile căreia au fost pre
zenţi nu numai poeţi sau scriitori, deşl ea se numea „revistă ue literatu
ră de avangardă". Indeosebi numele lui Victor Brauner trebuie men
ţionat, atunci cînd este pomenită această revistă în care uneori apăreau 
desene sau fotografii şi ale unor pictori occidentali ca Yves Tanqui, Man 
Ray, Marc Chagall, ce a pulblicat aici şi un portret al poetului Ilarie 
Voronca5• 

Articolele de popularizare a unei arte în acord cu pulsul epocii lor, 
care să reflecte spectacolul civilizaţiei industriale, dinamica oraşului mo-

' Ibidem 
5 Radu Bogdan, op. cit. p. 112 
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dern, o lume aşezată pe noi coordonate, în curs de constituire, de trans
formare a gustului publicului, opţiunea lor pentru o creaţie unde liber
tatea de exprimare să se manifeste nestingherită, într-un spirit umanist, 
pentru o co!aborare intre artişti în scopuri constructiviste care să ducă 
la realizarea unor obiecte utilitare, estetice şi moderne, în cele mai va
riate domenii, înseamnă tot atîtea puncte pozitive ale acestei mişcări 
avangardiste de la noi. 

Animatorul cel mai activ si mai ales cel mai constant al miscării de 
avangardă din ţara noastră a fost M. H. Ma.:cy, prin toată activita
tea sa de pictor, decorator, întemeietor, împreună cu ciţiva colegi de 
breaslă, ai primei Academii de arte decorative, publicist plin de entu
ziasm, creind reviste şi organizind un cenaclu săptămînal pină în 1940, 
în propria sa locuinţă, unde putea să vină oricine manifesta interes pen
tru noile modalităţi de exprimare ale artei europene. 

Înzestrat cu o inteligenţă speculativă cerebrală, cu un spirit con
structiv ce includea o marc pasiune intelectuală, Maxy a fost atras în 
timpul şederii sale în Germania, intre 1922-1924, de tot ce însemna 
noutate pc plan artistic. Aici face cunoştinţa unuia dintre cei mai re
prezentativi regizori ai secolului, Max Reinchardt şi aderă la „November 
gruppc". Nu intimplător, eruditul critic de artă Herwarth Walden, edi
torul revistei Der Sturm, l-a invitat să deschidă o expoziţie personală 
la St11rmgalerie.6 însă asupra formaţiei sale artistice îşi pune amprenta 
în primul rind cubismul şi mai ales activitatea constructivistă a grupului 
de artişti stabiliţi la Weimar. Spiritul de echipă ce domnea aici, inteli
genţa creatoare ce se manifesta în cele mai diverse domenii l-a influen
ţat puternic pe tinărul care era pe atunci Maxy. Cubismul, odată cu pri
mul război mondial încetase să: mai reprezinte 10 mişcare dominantă a 
artei franceze, dar într-un fel sau altul, a avut o influenţă incontesta
bilă asupra aproape tuturor artiştilor mai importanţi din marile centre 
europene. In anii următori războiului principiile cubiste s-au răspîndit 
în aproape toate ţările Europei, în Statele Unite, în America Latină şi 
chiar în Japonia;_ 

Activitatea lui M. H. Maxy la Bucureşti, începind cu anul 1924, a 
fost remarcată de poetul Ilarie Voronca, el însuşi un propovăduitor în
flăcărat al avangardei, în paginile revistei Integral: ,,Viziunea construc
tivistă căpăta prin M. H. Maxy, intîia oară glas la Bucureşti"8 • Opţiunea 
pentru modalităţile cubiste nu l-au determinat să rupă relaţiile artei cu 

. lumea exterioară, cu un concret al ei ce se face simţit în creaţia sa, in
terpretînd nu odată pictura ca pe un comentariu în care realul să se poată 
recunoaşte. El a mărturisit un interes profund pentru o tematică umană 
şi socială şi a introdus adesea o notă lirică în tablourile sale. Faptul că 
înainte de plecarea în Germania a fost elevul lui Camil Ressu şi Iosif 

6 Petre Oprea, M. H. Maxy, Bucureşti, 1974, p. 11 
7 Dan Grigorescu, Cubismul, Bucureşti, 1972, p. 178 
8 Ihrie Voronca, op. cit., p. 70 
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Iser ce promovau o artă realistă a contat desigur în formarea conC('P
ţiei lui Maxy asupra menirei artei. Intre subiectele lucrărilor sale nu 
primează natura moartă, nici chiar în perioada cubistă cind formele sint 
cel mai adesea rezultatul intersectării planurilor şi liniilor, al încrucişării 
faţetelor desfăşurate ale imaginilor, ci portretele şi I peisajele sau com
poziţiile în peisaj, unde pictorul intervenea aducincl scînteia de viaţă sau 
îşi exprima o atitudine, nelipsită de participarea sa afectivă. 

Cel mai vechi tablou semnat de Maxy, aflat in colecţia noastră, 
Imbrăţişare, datează din 1926. Lucrarea are o serie de trăsături specifice 
cubismului, clar şi alte elemente ·ce ne ,'îndreaptă spre alte preocupări 
ale pictorului. Imaginea înfăţişează doi tineri îmbrăţişaţi -într-un peisaj, 
dar artistul nu insistă asupra individualizării sau 0xpresivităţii figuri
lor. El este mai interesat de raportul i formelor şi al suprafeţelor, dedt 
de povestirea unei idile. Compoziţia se desfăşoară pe orizontală, cu u 
discontinuitate aparentă a ritmului, iar planurile apar suprapuse sau 
foarte apropiate. Dacă personajul feminin e urmărit printr-o linie ce 
subliniază formele prin rotunjimi impregnate de senzualitate, cel mascu
lin este tratat mai cerebral, înlăturînd în parte, diferenţele dintre for
mele intenţionate şi spaţiile aflate între ele. Unele părţi ale corpu:ui 
său sînt reprezentate printr-un duct unitar, în schimb a'tele nici nu 
se constituie într-o închegare corporală sau apar aplatizate şi uşor defor
mate, în dorinţa de a reprezenta spaţiul şi poziţia personajului, fără a 
recurge la perspectiva lineară. Găsim aici şi elemente dinamice, indicate 
energic prin direcţia verticală a mîinilor celor doi tineri, ce tulbură des
făşurarea calmă a planurilor pe orizontală. Artistul s-a ~ăsat ispitit şi 
de calităţile picturale ale materiei cromatice. Cînd este vor,ba de per
sonajele umane, el aşterne culoarea în suprafeţe mari, fără valori de 
ton, deşi ea deţine o notă de senzualitate in nuanţe de ocru, de brunuri, 
roz violaceu şi roşcat ce „acoperă" trupul feminin. Observăm însă că 
peisajul este tratat mai pictural, cu o· fineţe ce sugerează profunzimea 
prin nuanţe'.e de albastru-verzui, într-o pensulaţie măruntă. Critica de spe
cialitate a remarcat afinitatea creaţiei sale cu pictura lui Braque de care 
îl simţim cel mai apropiat cînd este vorba de influenţe.9 

Cea de a doua lucrare, Portret de fată, dezvăluie o înţelegere 
plină de căldură faţă de model. De dala aceasta Maxy individualizează 
personajul cu :multă sensibilitate. Ovalul feţei, în uşor profil, pictat în 
nuanţe de ocru, ochii mari negri, ce privesc în faţă, meditativi, buzele 
pline, gitul prelung, umerii rotunzi, totul exprimă graţie şi puritate, o 
bogată viaţă interioară. Desenul delimitează formele în culoarea predo
minantă a zonei respective, determinind o nuanţare cu accente expre
sive. Culoarea este aşternută într-o pensulaţie egală, în pete mari, iar 
raportul intre albastrul rochiei şi fotoliul văzut parţial, ca o bordură 
roşie, creează o intimitate a atmosferei, sporită şi de fundalul decorativ 

9 Dan Grigorescu. Pictura românească interbelică, în Pictura românească in 
imagini, Bucureşti, 1976, p. 323 
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în nuanţe de ocru, galben oliv cu dungi verzi şi puncte. Decorativismul 
tabloului ne aminteşte, de data aceasta, nu numai de Braque dar şi de 
preocupările cromatice ale unor pictori români ca Ştefan Luchian, prin 
filiera lui Nicolae Tonitza. 

Tabloul care ilustrează concepţiile plastice, ca şi interesul lui Maxy 
faţă de lumea celor ~ărmani, locuitori ai periferiilor citadine, păstrătorii 
de nevoie ai unor vechi obiceiuri, este cel intitulat Cu ursul. Face deci 
parte din perioada sa constructivistă, ,,integralistă" cum îi plăcea să 
spună pictorul, ce se diferenţiază de cubism prin „caracterul de viaţă 
manifestat în spaţiu, pe care cubismul nu o putuse obţine" 10 . Reprezintă 
un grup de oameni într-un peisaj citadin, de periferie, in poziţii statice, 
văzuţi din faţă, cu excepţia ursarului bătrin, uşor înclinat. Mişcarea sa 
este subliniată de poziţia toiagului şi de un personaj din dreapta în fun
dal, ce apare in mers grăbit. Statismul poziţiilor măreşte impresia de 
robusteţe a personajelor, subliniate printr-un desen energic, predomi
nind unghiurile drepte ce le accentuează masivitatea. Şi peisajul se- des
făşoară în suprafeţe mari, pavajul geometrizat, ca şi casele din fundal, 
supunîndu--se structurii intenţionate de pictor, determinînd o continuitate 
spaţio-corporală, în care formele şi intervalele lor par aproape echiva
lente sub aspect plastic. Intr-o viziune austeră, geometria acestora se 
însf'rie în trepte ritmate descensiv, în acord cu sentimentul de nelinişte, 
de apăsare, sugerat de întreaga atmosferă a tabloului şi la care contri
buie toate elementele sale expresive. Orizontul este foarte sus, elimi
nînd cerul dintr-un spaţiu a cărei atmosferă ar rfi schimbat-o cu spaţiile 
sale întinse. CUioarea e transformată . într-un element al construcţiei, 
aşternută în pete mari, restrîngînd-o la o armonie de griuri, cu ames
tec de ocru, brun, violet, negru şi foarte puţin alb şi albastru. Nuanţele 
de griuri sugerează aici o atmosferă gravă, o tensiune mocnită, cea ex
primată şi de trăsăturile oamenilor. In acest tablou, de mare rigoare 
compoziţională şi constructivă, Maxy include totu~i şi tuşele mărunte, cu 
efecte nu numai decorative, deoarece prin sublinierea unor e~emente 
vestimentare sau a celor de peisaj se măreşte impresia de veridicitate, 
de materialitate „tactilă". 

Dacă ne gîndim că lucrarea datează din 1937, perioadă în care si
tuaţia în ţara noastră, ca de altfel în întreaga Europă, devine tot mai în
grijorătoare şi mai dramatică, înţelegem cu atît mai mult semnificaţia 
ei, concentraţia de nelinişte surdă, de participare sufletească a pictoru
lui, adeziunea sa la viaţa oamenilor simpli, adeziune pe care a expri
mat-o cu consecvenţă în întreaga sa creaţie, pînă la sfirşitul vieţii. 

Alături de Maxy, cel care a depus activitatea cea mai constantă şi 
mai îndelungată (între 1922 şi 1940) pentru promovarea şi înţelegerea 
unei arte noi a fost Marcel Iancu. Artist multilateral, pictor, arhitect, 
dC'corator şi scenograf, el a creat, a construit, a conceput spectacole, 

10 Ilarie Voronca, op. cit., p. 204 
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obiecte decorative şi utilitare cu credinţa statornică într-o artă care să-l 
reprezinte pe omul secolului XX, să poată reflecta cite ceva din ne
număratele faţete care-i compun viaţa. Ca şi Maxy, el a dorit să contri
buie la creerea unui cadru de viaţă unde artele să se înfrăţească într-o 
colaborare care să aibă în vedere progresul şi prefacerile contemporane. 
Arhitectul Marcel Iancu este autorul primei case cubiste la Bucureşti, 
construită în anul 1926, căreia îi urmează şi alte clădiri 11 • Formaţia de 
arhitect a marcat şi creaţia sa plastică, în sensul unei rigori pe care şi-a 
impus-o conştient şi asupra căreia insista şi în paginile unor reviste de 
avangardă. Această rigoare s-a făcut simţită chiar în perioade ale crea
ţiei sale, cînd libertatea formală, viziunea expresionistă sau atmosfera 
suprarealistă aveau prioritate. Descoperim la Marcel Iancu, într-o mă
sură mai mare decit în lucrările lui Maxy acea dualitate ascunsă în fiinţa 
noastră, lumină şi umbră, tendinţa de construcţie dar şi cea de negaţie, 
sau de eliberare ale unor forme şi trăiri fără nume, neliniştitoare şi 
ciudate. Nu întîmplător, după ce fusese şi el elevul lui Iser la Bucureşti, 
participă activ la naşterea mişcării dada, ca student la Şcoala politC'hnică 
din Zi.irich. Intre timp, tînărul artist se interesează de grupările avan
gardiste din Germania, îndeosebi de preocupările grupului Die Briicke 
din Dresda, dar şi de cel constituit la Mi.inchen, Der Blaue Reiter, cart' 
l-au atras prin poziţiile lor de negaţie faţă de impresionismul cc deve
nise deja inconsistent, ca de altfel faţă de oportunismul de orice fel în 
artă sau în viaţa socială a timpului său. Vizitele sale la Paris intre 1920-
1922, intilnirea cu Andre Breton care orientase o serie din preceptele 
dada într-o direcţie ce se va numi de atunci suprarealistă, au însemnat 
alte experienţe asimilate în creaţia sa. Curiozitatea sa activă era firesc 
să-l îndrepte şi spre centrul artistic '3auhaus de la Weimar ce afirma că 
arta trebuie integrată adînc totalităţii organice a vieţii, că ea trebuie să 
însemne o acţiune ordonatoare a cizelării prin formă, admiţînd toate va
rietăţile de exprimare ce se înscriu pe coordonatele conştiinţei. 

Tabloul din Muzeul Ţării Crişurilor Peisaj marin, reprezintă un peisaj 
veneţian. El pare să fi fost pictat în jurul anului 1930, deci pe la înce
putul celei de a treia perioade, circumscrisă intre 1930 şi 1939, perioadă 
în care pictorul afirma că: ,,motivul tabloului este un moment poetic pe 
care cresc emoţiuni pure de culoare; portul e port al culorilor, nudul 
un motiv, peisajul un prilej de armonii noi, marea un mijloc de evocări 
poetice, de efecte plastice". Apa ocupă o suprafaţă mică din tablou, în 
prim plan, subliniată printr-o linie accentuată energic cu negru, în un
ghiuri drepte. Urmează o porţiune pictată într-un roşu carmin deschis, pe 
care o vibrează prin citeva grupaje de semne geometrice, dispuse într-o 
tesătură de linii negre, mici construcţii cu efecte picturale şi de persper:
tivă, într-un joc al mîinii, aparent condusă numai de fantezie. ln pla
nul ultim, palatele veneţiene sînt redate prin trăsături rapide şi simplifi-

11 Mariana Enache, MaTcel Iancu în România, lucrare de licenţă la Institutul 
de artă plastică „Nicolae Grigorescu" Bucureşti, 1976, p. 86 
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cate, într-un colorit cald, de ocruri, brun şi roşu vermion. Culorile sînl 
alese de artist în funcţie de valenţele lor plastice şi perspectivale. Colo
ritu intens aminteşte într-o oarecare măsură de lecţiile expresioniste asi
milate în perioada studiilor, la care se adaugă voinţa constructivă, carac
teristică lui Marcel Iancu, ce-l determinase ca pentru o vreme să adere la 
cubism. în această vreme, el pictează însă tablouri în care viziunea expre
sionistă se face simţită în construcţii subtile, racordate la concepţia unei 
realităţi plastice şi 'muzicaleY Dar, de acum înainte, el va da viaţă 
tot mai des şi unor imagini halucinante, ce prevestesc ororile războiului 
care se apropia. După 1940, nu-l mai găsim în ţară. Istoria acelor vre
muri, atît de tragice pentru atîţia oameni îl determină să plece în Israel, 
unde desfăşoară o activitate deosebit de fertilă, rezultatele activităţii 
sale creatoare fiind prezente în aproape toate marile centre ale lumii. 

In cadrul mişcării de avangardă, Corneliu Mihăilescu, chiar dacă nu 
s-a manifestat cu consecvenţa şi fermitatea lui M. H. Maxy sau Marcel 
Iancu, s-a impus prin demersurile sale artistice, prin participările la ex
poziţiile acestui grup, organizate de Contimporanul, Criterion, Grupul 
plastic etc., prin luările de poziţie în favoarea unei arte care să cores
pundă spiritului epocii sale. ActivitatPa sa se caracterizează printr-o 
nuanţă mai ponderată, iar oscilaţiile sale ca şi momentele de a!bţinere de 
la manifestările expoziţionale, răgazul pe care şi-l impunea astfel, în
semnau tot atîtea frămîntări, întrebări pe care şi le punea cu privire la 
autenticitatea actului de creaţie, la drumul pe care trebuie să-l urmeze. 
Iar căutarea unor răspunsuri cit mai adevărate, zbuciumul ce însoţea 
această căutare i-a lăsat prea puţin timp pentru probleme de ordin mai 
general. Totuşi el a luat nu o dată .atitudine şi în scris împotriva atacu
rilor incompetente împotriva artei moderne, subliniind necesitatea unei 
critici de artă capabile să contribuie la formarea unui public avizat care 
să poată înţelege noi!e direcţii ale artei contemporane. 

Pentru a înţelege personalitatea artistică a lui Corneliu Mihăilescu, 
trebuie amintit şi faptul că, spre deosebire de alţi tineri români, el nu 
s-a îndreptat, in vederea continuării studiilor spre marile centre artis
tice din Germania sau Franţa. In aspiraţiile sale de perfecţionare, el a 
fost atras de marii pictori ai Renaşterii italiene şi în acest scop s-a îndrep
tat spre Florenţa. Cu tot respectul pentru arta secolelor trecute, Corneliu 
Mihăilescu a intuit însă că un pictor al vremii sale trebuie să caute 
alte mijloace de exprimare şi în acest sens el participă la manifestările 
anuale ale Grupării artiştilor independenţi din Florenţa (1913-1915), la 
a cărei înfiinţare a luat parte ca membru fondator şi apoi, în 
1920, la expoziţia naţională de artă din Roma. 13 Intors în ţară, el se va 
alătura arti-ştilor grupaţi în mişcarea de avangardă, la început cu pre
ocupări plastic orientate spre cubism. 

1~ Ibidem, p, 87 
1'1 Petre Oprea, Corneliu Mihăilescu, Bucureşti, 1972, p. 3 
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în colecţia muzeului se află patru tablouri de Corneliu Mihăilescu. 
Lucrarea Interior de atelier, a fost pictată în perioada 1925-1929, sub 
influenţa cubismului. Respectul pentru formă pe care-l dobîndise prin 
studiul desenului din capodoperele maeştrilor florentini îl determinase 
să păstreze integritatea motivelor. Pe de altă parte, nu neglijează nici 
culoarea, dorind, după cum mărturisise chiar pictorul într-un articol 
din Cuvîntul, in 1926, ,,să realizeze valori plastice pure de formă-cu
loare", valori care includ şi o notă decorativă. Foloseşte aici forme sim
ple, patrulatere şi circulare privite fragmentar din stînga interiorului 
de atelier. Compoziţia este organizată riguros, prin succesiune de linii 
curbe, drepte şi unghiulare ce aparţin unor forme văzute în profil şi 
din faţă, într-un spaţiu sugerat tocmai prin structurarea percepţiilor 
acestor elemente geometrice ce se pot combina în acorduri complexe, cu 
efecte perspectivale. Foloseşte culori intense, albastru ultramarin, verde, 
violet, puţin negru, dar şi calde, nuanţe de roşu carmin, englez şi ver
mion, oranj. Culoarea nu are aici o funcţie lirică, este aşternută cu inten
ţii plastice constructive, contribuind la definirea unor ritmuri ce poartă 
în ele o valoare a îmbinărilor de planuri cromatice. Mai mult, ea le fe
reşte de uscăciune, hrănindu-le cu substanţă şi energie cromatică, ofe
rind o densitate deosebită acestor forme ordonate altfel cu o luciditate 
în spiritul exigenţelor constructive ale cubismului. 

Natura statică cu fructe aparţine şi ea aceleiaşi perioade, mai precis 
probabil către sfirşitul ei, cînd abaterile de la estetica cubistă sînt mai 
dese. Nu mai întîlnim aici atmosfera de cerebralitate, nici plasticitatea 
sugestivă din prima lucrare, deşi felul în care sînt dispuse obiectele pe 
verticală denotă o vădită preocupare pentru compoziţie din partea artis
tului, în echilibrul creat de ritmul cărţilor aşezate una peste alta oblic, 
forma rotundă a fructierei şi cele ovale ale fructelor este inclusă o stare 
potenţială, dinamică, accentuată şi de acordurile cromatice, prin alătura
rea unor culori calde şi mai deschise, de ocru, galben şi albastru-verzui, 
iar felul în care pictorul dozează raportul dintre culoriJe calde şi reci, 
preferinţa pentru tonurile luminoase conduce într-o direcţie optimistă ca 
expresivitate, ca sentiment. 

In cea de a doua natură moartă, Forme româneşti, viziunea a deve
nit mai dramatică. De fapt, de acum înainte, în lucrările lui Corneliu 
Mihăilescu, se va instaura tot mai des o stcţre de nelinişte, o atmosferă 
mai stranie-expresie a propriilor sale contorsiuni sufleteşti. 14 Deocam
dată, anul 1930 este socotit un an de cumpănă, în care pictorul nu a re
nunţat cu totul la procedeele cubiste, dar se face prezentă şi viitoarea sa 
orientare suprarealistă, în acord cu sufletul său tot mai scindat de îndo
ieli, dramatic resimţite şi exprimate artistic. Cele două măşti, ca şi ul
ciorul şi ouăle încondeiate sînt tratate plastic, cu o precizie formată 
prin care conturele le delimitează cu preg~anţă volumele. Formele se 

"' Ibidem, p. 20 

https://biblioteca-digitala.ro



298 Maria Zintz 10 

ordonează pe un fundal gri, fără preocuparea indicării adîncimii spaţiale, 
ci pe verticală, bidimensionalitatea fiind subliniată şi de draperia ale 
cărei margini sînt subliniate printr-o bordură albă, neregulată. Predo
mină culorile calde, umbra arsă, închisă şi deschisă, roşul englez cu cî
teva tente de vermion, brunuri, lingă care apar nuanţe de albastru, gri 
~i negru. Dar pictorul concentrează în materia cromatică, în trăsăturile 
măştilor o tensiune, o energie ce determină ca în dialogul cu privitorul 
să se insinueze o stare de nelinişte. Compoziţia are astfel şi o valoare 
simbolică, sugerînd întrebări existenţiale, cu privire la condiţia omului. 
El a reuşit aici să amalgameze culorile cu propriile sale emoţii, cu spai
mele, cu tristeţea sa resemnată uneori, ce primesc astfel o densitate, o 
expresivitate deosebită. 

Cea de a patra lucrare de Corneliu Mihăilescu, Legendă, reprezintă 
o compoziţie în peisaj, pictată după 1930, cînd fantezia, ca şi o notă de 
mister uneori cu inflexiuni tragice, îşi pun tot mai des amprenta pe 
creaţia sa inspirată adesea din basmele populare sau din literatură.15 

lntr-un peisaj cu vegetaţie bogată, pictată într-un colorit compact, cîteva 
scări conduc spre o casă păzită de un animal fantastic. Formele nu mai 
sînt conturate, ele se ivesc direct din culoarea aşternută într-o pensu
laţie prelungă. Trupul animalului pare lipsit de consistenţă materială şi 
de volum, fiind „topit", inclus în ritmul decorativ, în atmosfera generală 
a tabloului. Chiar dacă lucrarea nu are virtuţi expresive mai deosebite, 
se remarcă totuşi sensibilitatea cu care artistul a colorat, nuanţat griul. 
Apar aici nuanţe de griuri violacee, cu treceri fine de la cele calde la cele 
reci, griuri verzui, într-o tonalitate aproape egală ca intensitate. 

Pictorul care a reprezentat suprarealismul la noi pe o înaltă treaptă 
artistică a fost Victor Brauner. Totodată, aşa cum s-a precizat, pe bună 
dreptate, prin opera şi personalitatea sa, el este unul dintre cei mai 
originali şi mai interesanţi artişti europeni ai epocii contemporane, 
impunîndu-se în circuitul valorilor universale. 16 

La începutul deceniului al treilea îl găsim alături de tinerii artişti 
ai avangardei româneşti. Prima sa expoziţie personală din 1924 reflectă 
ruptura cu arta oficială şi disponibilitatea, adeziunea sa la curentele 
anticonformiste. Creaţia sa de atunci înclina mai mult spre cubism şi 
spre constructivism, asemeni majorităţii pictorilor români, cuprinşi în 
această grupare. La aceasta contribuise, fireşte, şi discuţiile aprinse 
despre artă cu M. H. Maxy şi Marcel Iancu sau cu prietenii săi po
eţi, îndeosebi cu Ilarie Voronca cel care printre primii şi-a exprimat 
convingerea că în persoana lui Victor Brauner „apare un adevărat artist 
creator cu rare clemente de invenţie". 1 î Impreună au şi editat o revistă 
de cultură, 75 H.P., din care n-a apărut însă decît un singur număr. 

t:, Ibidem, p. 11 
16 Alexandrian Sarane, Les designes magiques de Victor Brauner, Paris, 

1965, p. 5 
17 Ilarie Voronca, op. cit., p. 189 
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Aici ei au încercat să precizeze un fapt deosebit de important, răspun
zînd în acelaşi timp unor acuzaţii, că modernismul celor strînşi la os
păţul Integralului nu e, cum cred ciţiva de servilă împrumutare. E un 
elan spontan cu caractere profund româneşti, cu toată supranaţionali
zarea aparentă.18 Activitatea sa, aşa cum aa mai amintit, se leagă şi de 
alte publicaţii avangardistice, Integral şi mai ales Unu, unde a publicat 
desene între 1928 si 1932. Personalitatea sa artistică se formează toc
mai în perioada î~ care suprarealismul îşi consolidează poziţiile, înce
pînd cu 1924, cînd apăruse primul manifest al lui Andre Breton. 

Victor Brauner, după o scurtă perioadă cubistă, se îndreaptă spre 
suprarealism, întreaga sa structură spirituală îndemnîndu-1 în această 
direcţie. 1n 1930, el călătoreşte la Paris, unde se împrieteneşte cu Rene 
Char, Pierre Mabille, Benjamin Peret, care i-au dedicat emoţionante 
poezii, admirîndu-i personalitatea şi înţelegîndu-i felul aparte de a fi. 
Prezentat de Yves Tanqui lui Andre Breton, acesta îi semnează pre
faţa catalogului primei expoziţii personale pariziene, din 1934. Cu 
această ocazie, Breton remarcă că „imaginaţia lui Brauner este puternic 
dezlănţuită, ea consumă şi stoarce filierele de care suprarealizmul este 
tentat cîteodată să se îndepărteze"19• Pictorul participă la expoziţiile 
suprarealiste de la Paris, dar continuă să colaboreze şi la revistele din 
Bucureşti. De altfel, între 1934 şi 1938 îl găsim din nou în ţară, unde va 
încerca să facă cunoscute publicului românesc teoriile cuprinse în ma
nifestele lui Andre Breton. Noua sa orientare suprarealistă este evi
dentă în lucrările cuprinse în cea de a doua expoziţie personală, organi
zată la Bucureşti, în sala Mozart, în anul 1935. Victor Brauncr pictează 
în această perioadă bucureşteană tablouri cu o atmosferă neliniştitoare 
şi stranie, cu spaţii ample, enigmatice în care gestul său creator apare ca 
un avertisment asupra unor ameninţări mai mult sau mai puţin ambi
gue. Unele imagini, avînd un spaţiu încă terestru sau imaginar dar in
cluzind totuşi PlPmPnte de peisaj terestru, sînt populate de creaturi fan
tastice, ce ţin ele lumea basmului, monştri şi balauri ameninţători care 
întreţin o stare de spaimă şi de prigoană. In stilul figurativ sînt intro
duse obiecte cu funcţii diverse, forme fragmentare sau insolite ce de
termină relaţii noi, unele cu valoare simbolică gravă. Alteori, relaţiile 
dintre elementele compoziţiilor sale, situaţiile în care sînt puse persona
jele, construcţiile geometrizante, aparent logice sau voit naive aduc o 
notă de umor, devin amuzante, fără ca starea de nelinişte şi de echivoc 
să dispară întrutotul. 

Tabloul din colecţia muzeului orădean, Flacăra albastră, pictat în 
1934, aparţine tocmai acestei perioade, în care imaginile conţin clemente 
purtătoare de simbloruri, impresionante prin cutremurătoarele lor sem
nificaţii desluşite de privitor. Intr-un spaţiu vast şi pustiu, cu totul di
ferit decît cele aparţinînd naturii terestre, pictorul a introdus forme geo-

18 Ibidem, p. 44 
m Alex:mdrian Sarane, op. cit. p. 6 
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metrice, construcţii bizare cc par să domine acest peisaj. Numai că aceste 
elemente de construcţie nu au darul de a linişti, din contră în spatele 
lor se ascunde un pericol posibil, sentimentul fiind cel de angoasă, în
tărit şi de prezenţele omeneşti. De fapt, vedem acelaşi personaj, îmbră
cat într-un fel de carcasă, cei, exponent al tehnicii ce ţine în mină o fla
cără albastră, a doua oară el apărînd metamorfozat, cu aluzii tulbură
toare ce prevestesc parcă catastrofa celui cte al. doilea război mondial. 
Trebuie remarcat că artistul nu a renunţat la valorile pe care se bazează 
orice bună pictură: materie, plasticitate, desen acurat şi mai a.es, emoti
vitatea petei de culoare, a suprafeţelor bine dozate unde sesizăm simţul 
de juxtapunere a planurilor, a întrepătrunderii, a înserării şi suprapunerii 
lor prin intermediul culorilor, a ecranelor cromatice, stabilind corespon
denţe tonale capabile să determine poezia difuză, emanată de toată supra
faţa pînzei- şi care porneşte tocmai ctin culoare, din materia picturală sub
ţire, aşternută cu un rafinament foarte subtil. Cu o aparentă nepăsare, dar, 
cu efecte plastice ce se insinuează cu multă discreţie, artistul a creat 
semne incizate cu fineţe, în culoare include pete cu valoare simbolică dar 
şi de rapel, necesare 'în organizarea compoziţională a tabloului. Predo
mină culorile reci, negrul, griurile, albastrul, verdele, brunul închis 
aproape de negru, încălzit de cîteva nuanţe de ocru şi roz, a căror rapor
turi contribue la sugerarea spaţiului ideal, la atmosfera de tensiune şi 
sentimentul de nelinişte pe care îl degajă. De altfel, Victor Brauner a 
manifestat interes pentru acele tehnici ce conduceau la efecte picturale, 
preferind îndeosebi ceara, .,pe care o întindea pe pînză, zgîriind-o apoi 
şi lăsînd-o să crape, pentru a face să iasă la lumină suprafeţele de cu
loare, patinate sub epiderma regenerată"20• 

După stabilirea sa definitivă la Paris, în 1938, el dă formă unor ima
gini în viziuni halucinatorii, cu personaje surprinse în metamorfoze 
zoomorfe sau vegetale, el însuşi supunîndu-se aceloraşi transformări21 • 
Pictura sa este în mare parte autobiografică, inspirată de automatisme 
psihice, vise, dorinţe ce se defulează, unde personajele umane au ade
seori atitudini hieratice ţinînd de o iniţiere, caracteristică creaţiei sa
le din această perioadă, aşa numită magică şi care iradiază un mister, 
o poezie ciudată, însoţită de o stare de nelinişte, de teroare, de care po
menea însuşi artistul într-o ocazie, în 1955: ,,Această teroare de a face pe 
o pînză goală un anumit lucru este din păcate o teroare solitară şi enig
matică, tot atît de implacabilă ca şi situaţia unui artist în această socie
tate şi eu cred că nimeni n-o poate remedia"22• Această stare se strecoară 
şi în lucrările numite „Lycantropi" sau himere23, ca şi în încercările sale 

~'O Jaques Lassaigne, Pictori pe care i-am cunoscut, Bucureşti, 1969, p. 141; 
Jean Cassou, Panorama artelor plastice contemporane, Bucureşti, 1971, II, p. 155 

21 Jaques Lassaigne, op. cit., p. 141 
22 Jean Leymarie, lntroduction a l'exposition retrospective Victor Brauner, 

Musee national d'art moderne, Paris, 1972, p. 3 
23 Hariton Clonaru, Prefaţa la Catalogul Expoziţiei Victor Brauner, Oradea, 

iulie-august, 1976 
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de reprezentare tetradimensională a realităţii într-o v1zmne pe care pic
torul Oscar Dominguez a teoretizat-o sub denumirea de „suprafeţe lytho
cronice"2~. Victor Brauner şi-a prezentat uneori el însuşi creaţia, cu mo
tivaţia sa adîncă. El spunea în 1942: ,,Pictura mea este simbolică şi de 
fiecare dată un mesaj; nu un mesaj metafizic, ci un mesaj direct şi poe
tic ... Opera mea fantastică deţine secretul unei viziuni în devenire, a 
unc-i mitologii eterogene libere care există în subconştientul nostru şi pe 
care noi o exprimăm într-un mod obscur".25 

Prezenţa lui Victor Brauner în contextul picturii europene este re
marcabilă, acelaşi Andre Breton afirmînd în 1939 că el „exprimă în cel 
mai înalt punct fantasticul de azi". A participat la marile expoziţii inter
naţionale ale suprarealismului, iar desenele sale au apărut în reviste şi 
ilustrează cărţi ale prietenilor săi poeţi. Incă în timpul vieţii, muzeele din 
Viena şi Amsterdam i-au organizat prima expoziţie de mari proporţii, 
pentru ca la numai cîteva săptămîni de la moartea pictorului Pavilionul 
francez al Bienalei de la Veneţia din 1966 să-i consacre o prezentare 
retrospectivă. Cea mai amplă retrospectivă a operei acestui artist a fost 
organizată în 1972, de către Muzeul naţional de artă modernă din Paris, 
cînd au fost expuse 250 de lucrări. Muzeul Ţării Crişurilor a organizat 
la Oradea în 1976, o expoziţie dedicată lui Victor Brauner, cu tablouri 
aparţinînd în majoritatea lor perioadei constructiviste, deşi multe dintre 
ele lăsau să se întrevadă trăsături ce se vor dezvolta ulterior. Alături, 
au putut fi văzute însă şi lucrări pictate în deceniul al patrulea, în vi
ziune suprarealistă. 

Un alt artist a cărei personalitate s-a remarcat şi într-un cadru 
european, a fost Ioan Mattis-Teutsch, ,.la un moment dat una dintre fi
gurile cele mai proeminente ale expresionismului european, opera sa 
înregistrînd, ca o seismogramă, mişcarea postbelică a curentului, de la 
izbucnirea armonică şi lucidă, cultivată de cei' de la Bauhaus."26 

In ţara noastră, expresionismul se manifestase îndeosebi printr-o 
atitudine militantă, de protest 'împotriva abuzurilor politice, împotriva 
războiului şi a urmărilor sale reflectate mai ales în lucrări de grafică, dar 
şi de pictură ale unor artişti ca Nicolae Toni,tza, Iosif Iser, Jean Al. Ste
riadi, Ştefan Dimitrescu, Francisc Şirato, Aurel Jiquidi, Nicolae Cristea, 
Aurel Mărculescu etc., orientare ce indică similitudini cu atitudinea ar
tiştilor germani din gruparea Die Brilcke, ce a luat fiinţă în 1905, la 
Dresda. In creaţia artiştilor din această grupare, presimţirile primului 
război mondial, cu cortegiul său de suferinţe, luau forme în care spaima, 
durerea, însingurarea, mizeria celor oprimaţi erau exprimate într-un mod 
acut, de intensitate maximă. Eforturile lor se îndreptau cu generozitate 
spre a stabili_ o nouă relaţie intre individ şi societate şi după cum sugera 

vi Ion Biberi, Arta suprarealistă, Bucureşti, 1973, p. 72 
25 Jean Leymarie, op. cit. p. 24 
26 Dan Grigorescu, Expresionismul, Bucureşti, 1969, p. 193 
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şi numele grupării, ei doreau să creeze într-un fel o legătură între pre
zent şi viitor. 

Mattis-Teutsch, înzestrat cu o inteligenţă lucidă, a înclinat spre o 
investigaţie mai cerebrală a realului, încercînd să-i descopere, în forme 
sintetice, structurile interne, dinamismul, într-o varietate de ritmuri şi 
combinaţii. După un sejur între 1906-1908 la Paris, el s-a stabilit pen
tru cîţiva ani în Germania, unde se alătură curînd la Abstrackte Gruppe 
„Der Sturm", preocupat de stabilirea pe cale plastică a unor raporturi 
între verticale şi orizontale, a unor ritmuri în care culoarea joacă un 
rol preponderent. Căutările sale îl apropie de gruparea muncheneză Der 
Blaue Reiter, reprezentată, în primul rînd, de Wasilly Kandinsky, Franz 
Marc, August Macke. Printr-o elaborare atentă, ei căutau mai degrabă 
modalităţi de a surprinde esenţa spirituală a realităţii, decît o circum
scriere a ei prin forme concrete, ceea ce deschidea drumul afirmării 
artei abstracte. August Macke spunea în 1914, ,,scopul nostru cel mai 
frumos este să găsim energiile spaţiale ale culorii şi nu să ne mulţumim 
cu un clar obscur fără viaţă", iar Kandinsky, în „Elementul spiritual în 
artă", va pleda pentru o perceptibilitate lucidă a vibraţiilor interioare 
individuale prin intermediul formelor cromatice. In felul acesta, el îşi 
analiza microsensibilitatea din punct de vedere optic-pictural şi în ace
laşi timp raţional, creind un gen de notaţie muzicală-picturală, pentru 
a obţine o emoţie poetică cit mai intensă şi cit mai pură, denumit expre
sionism abstract muzical, într-o aspiraţie spre o tot mai perfectă şi înaltă 
expresie a spiritului. 

Aceste idei şi căutări picturale coincideau cu preocupările lui Mattis
Teutsch, acelea de a găsi echivalenţe ale unor stări sufleteşti în forme 
cromatice ce pot comunica valori psihice, renunţind pentru o vreme, la 
reprezentări concrete. Aşa cum s-a specificat in comentariile creaţiei lui 
Mattis-Teutsch, el n-a fost un imitator. Cercetările sale asupra culorilor 
şi relaţiilor dintre forme sînt sistematizate în cartea sa, Ideologia artei, 
apărută pentru prima dată în 1931, mărturie valoroasă a înaintării pe 
un drum propriu, chiar dacă prin preocupările sale el a aparţinut o vreme 
familiei de spirit a expresionismului, afirmîndu-şi clar modul de a privi 
arta şi propria sa creaţie: ,,Sînt copilul secolului XX. Ca artist privesc 
de la bun început dintr-un unghi propriu tot ce se petrece în jurul meu 
şi păşesc pe drumul ales consecvent, drept înainte; independenţa îmi 
asigură progresul." Aceste căutări le-a materializat mai ales după 1915. 
într-o serie de compoziţii cromatice, ajungînd la creaţii mature, deosebite 
în ce priveşte calitatea lor artistică, în ciclul cunoscut sub denumirea de 
Flori sufleteşti, din perioada 1919-1924. Multe lucrări din acest ciclu, 
pictorul le-a prezentat în expoziţiile organizate atunci în marile centre 
europene, ca cea din iulie-august 1921, a revistei Der Sturm din Berlin, 
unde apare alături de Paul Klee şi Arhipenko. Este semnificativ pentru 
energia creatoare a lui Mattis-Teutsch, că el expune cu acea ocazie, şase 
compoziţii, în timp ce Arhipenko doar trei acuarele. Tot atunci, Chagall 
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îl preferă ca partener într-o expoziţie, admirîndu-i valoarea de artist şi 

teoretician al artei. 
Mattis-Teutsch a participat şi la manifestările artistice din Româ

nia, în special la cele cu caracter de avangardă. Incepind cu 1924, el răs
punde invitaţiei de a participa la expoziţiile organizate de Contimporanul, 
o vreme făcînd parte şi din colectivul redacţional al revistei Integral. 
Personalităţi de seamă ale culturii noastre i-au comentat în cuvinte apre
ciative creaţia, subliniindu-i personalitatea aparte în contextul artei ro
mâneşti. Lucian Blaga, cu prilejul expoziţiei de artă avangardistă din 
1926, după ce ii aminteşte pe C. Brâncuşi şi M. H. Maxy, M. Iancu, scrie 
cu privire la Mattis-Teutsch că printre pictorii care expun, acesta din 
urmă a urmat îndeosebi „orientarea ilustrată de Kandinsky, procedeul e 
muzical, simfonic."27 Muzeul orădean deţine în colecţia sa opt tablouri 
semnate de Mattis-Teutsch. Cu excepţia unei singure lucrări figurative, 
Bolnava, dar care pune probleme cromatice, incercînd, aproape exclusiv, 
ca prin nuanţe de allb să rezolve problema culorii şi a luminii, cu virtuţi 
expresive în compoziţie, celelalte tablouri se înscriu în perioada 1910-
1929, perioadă în care se integrează expresionismului, toate celelalte re
flectă evoluţia acestui laborios artist. 

Prima pictată dintre ele pare să fie Compoziţia cu număr de inven
tar 683. Pe spatele lucrării, pe lingă titlul în limba germană, sînt trecuţi 
anii 1910-1915, probabil chiar de către pictor. Dacă ne gîndim că tratatul 
Despre spiritualitate in artă, al lui Kandinsky a apărut în 1912, pictor cu 
care este asociat cel mai des Mattis-Teutsch, ne dăm seama că el a ajuns 
la această viziune nu numai sub influenţa teoreticianului grupării Der 
Blaue Reiter. De altfel şi pe Mattis-Teutsch îl preocupa limpezirea teore
tică a gîndurilor, a demersurilor sale artistice, cu atit mai mult cu cit 
ele înclinau spre abstractizare, deci aparţineau unei direcţii novatoare pe 
atunci. Pictorul şi-a sistematizat ideile despre artă şi despre menirea ei 
în Ideologia artei. Efervescenţa spirituală cu care îşi exprima concepţiile 
artistice l-au determinat pe Henri Nouveau, personalitate marcantă a 
artei abstracte, să afirme: ,,la Berlin exista o mişcare care se numea „Der 
Sturm". Aveau expoziţii aici Kandinsky, Chagall etc. Se afla şi un pictor 
român abstract, Mattis-Teutsch şi tot ce mi-a spus el m-a bulversat com
pletamente"28. Compoziţia are un ritm dinamic, ascensional, spaţiul agi
tat al tabloului semănînd cu un vîrtej aspirator, intensificat de prezenţa 
diagonalei. Formele, desfăşurate într-un sistem de spirală, par să apar
ţină cosmosului. Ele au o uşurătate în ascensiunea lor, par aeriene, deşi 
tuşele, dispuse mai ales pe verticală, sînt trasate vizibil. 1n acest cult 

·n Lucian Blaga, în Ferestre colorate, Arad, 1926, p. 87 
28 Mihai Nadin, Prefaţă la Catalogul expoziţiei Mattis-Teutsch, Braşov, 1968, 

p. :l 
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al energiei ce pare să domnească aici - elementele formale sugerează ex
plozii de energie - se descoperă mesajul unei noi umanităţi. Culorile 
sînt intense, de o vitalitate pronunţată, dar corelate formelor aparl'nt 
spontane, nelăsînd să se observe elaborarea lor, caracteristică de altfel 
tablourilor lui Mattis-Teutsch, din această perioadă. Central, domină 
roşul permanent, la care se alătură gatbenul citron, oranjul, albastrul, 
violetul, rozul şi albul într-o armonie subtil orchestrată, în care lumina 
are un rol important. 

Ideea de nastere a fost· o constantă a multora dintre tablourile sale. 
Ea apare şi în Compoziţia cu număr de inventar 681. Aici formele „ţiş
nesc" dintr-un nucleu central circumscris cu albastru ultramarin, în 
forma unui triunghi cu laturile umflate parcă de tensiunea ce se vrea 
eliberată, indicînd o mişcare centrifugală. Compoziţia este mai puţin agi
tată decît în lucrarea precedentă, energia mai concentrată, totuşi impune 
un ritm ascensional, sensul de dezvoltare în primul rînd, datorită formei 
centrale, uşor curbată, pictată în roşu-garanţă. Mattis-Teutsch sugerează 
nu numai teribila încleştare a forţelor naturii sau a celor cosmice, ci 
frămîntat de cunoaşterea existenţei în toată profunzimea ei, vrea să 

dea expresie şi dramaticilor lupte ale universului interior omenesc, con
cepînd astfel natura şi omul ca o unitate indestructibilă şi inseparabi!ă. 
Elementele compoziţionale evidenţiază preocuparea artistului pentru ra
porturile dintre formă şi culoare, ele generînd tensiuni şi conflicte ce 
trebuiesc echilibrate. Intre ele există o interacţiune organică, o corespon
denţă menită să pună în evidenţă caracterul lor mai stabil, cu o energie 
potenţială, sau, dimpotrivă, dinamic. Pe lingă culorile dominante, de 
albastru, roşu şi verde, apar şi forme în oranj, galben şi violet. Pentru 
o atenuare a forţelor generate de aceste culori intense, pictorul a recurs 
la o rupere de tonuri cu ajutorul albului şi la fel, ,,aeriseşte" spaţiul prin 
nuanţe de roz şi albastru deschis. 

Mai gravă ca „rezonanţă spirituală" este Compoziţia cu numărul 
682, pictată în aceeaşi perioadă şi de aceeaşi calitate artistică ca şi prece
denta. Spaţiul este organizat concentric, fiind sugerată o mişcare ce se 
dezvoltă centripedic, prin formele marginale elipsoidale, în culori pre
dominant reci, albastru, verde, violet dar şi roşu şi oranj. Din interiorul 
compoziţiei se iveşte însă, ca un leit-motiv, diagonala roşie, dinamică, 
ce-l străpunge ca o forţă cc nu poate fi zăgăzuită, expresie a efortului 
uman spre progres. Central, se succed pe verticală forme ce indică ideea 
de mişcare, de creştere, prin formele concave, cu unghiurile drepte orien
tate în sus, dominate de cea pictată într-un alb rece, în acord cu gama 
cromatică în care este concepută compoziţia. Elementele formale se con
fruntă într-o dezvoltare armonioasă la nivel compoziţional. Ele cresc, se 
transformă pe nesimţite, armonia revendicîndu-se muzicii iar construc
ţia, arhitecturii, conform părerii artistului, prin care ,, ... culoarea este 
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expresia pe deplin inteligibilă, intermediul prin care se poate face înţe
les de om". Menţionăm că ultimele două tablouri au notate pe spate anii 
1916-1920. Ele aparţin perioadei în care Mattis-Teutsch era preocupat 
de raporturile între formele cromatice concave şi convexe, dominate de 
sensul verticalei, ori a diagonalei, sub aspectul construcţiei plastice.29 

El dorea atunci să creeze compoziţii prin care să exprime o totalitate a 
trăirilor existenţiale, în forme sintetice. Într-un studiu al creaţiei lui 
Mattis-Teutsch se observa că, faţă de metafizica abstractă a lui Kan
dinsky, artistul român se prezintă mai lucid, mai uman.30 Multe din pa
sajele Ideologiei artei cuprind, de altfel, referinţe privind concepţiile sale 
despre menirea artei, care să conţină mesajul unei noi umanităţi: 
,, ... Arta este de natură etică. Ea izvorăşte din suflet şi vorbeşte sufle
tului. Calea ei de acces este sensibilitatea" sau, în altă parte, el afirma 
că: ,,arta trebuie să-i conducă pe oameni către o lume superioară de re
prezentare a epocii", atitudinea sa, aşa cum remarca Dan Grigorescu, 
fiind tă!măcită printr-o pictură mai degrabă psihologică, decît formală.31 

Tot din această perioadă, probabil de la începutul ei, fac parte şi alte 
două compoziţii, lucrări mai mici, mai curînd studii ce evidenţiază orien
tarea pictorului către o artă abstractă, în care introduce ideea de miş
care a culorilor, conexată dinamismului formelor, devenind ele însele su
biect pentru tablou, un univers autonom cu legi proprii, de ordin plas
tic. Prima este structurată pe verticală, dar formele cu~bate atenuează 
ritmul, incluzînd profunzimea, prin felul în care se întrepătrund, ele apar 
pe un fond verde, în nuanţe de violet, verde, albastru şi roşu. Culorile 
intense emană o vitalitate, vegetală a naturii de care Mattis-Teutsch nu 
s-a îndepărtat întrutotul niciodată. Cealaltă compoziţie propune şi mai 
tranşant, prin modalităţi abstracte, noi raporturi între triunghi şi cerc, 
intre formele cur,be sau concave şl cele oulke. Nucleul central cuprinde 
forme dinamice în nuanţe de roşu şi verde, într-o aglomerare circum
scrisă în interiorul unui triunghi pictat în tonuri de verde deschis, străbă
tut de o diagonală albastră, sugerînd o mişcare infinită, o energie nestă
vilită. 

In multe dintre lucrările lui Mattis-Teutsch, ideea de naştere, de dez
voltare este exprimată mult mai explicit. ln acest sens, este inc:us ele
mentul vital, embrionar, ca simbol al dezvoltării, ca în Conpoziţia aflată 
în colecţia muzeului din Oradea. Forma centrală este pictată în roz in
cluzînd în concavitatea sa o pată de roşu intens, ca un sens simbolic evi
dent. In jurul ei apar forme în nuanţe de verde, oranj şi galben, în tonuri 
luminoase, degajînd optimism şi vitalitate, sentimente accentuate şi de 
verdele foarte deschis al fondului acestei compoziţii. Raporturile de cald şi 

2!1 Ibidem, p. 5 
:JO Ibidem 
31 Dan GrigorcsC'U, op. cit., p. 194. 
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rece creeaza impresia de adincime spaţială. Pentru datarea tabloului, ne 
oprim la menţiunea aflată pe spatele lui, anii 1920-1922. De altfel, încă 
spre sfîrşitul perioadei 1919-1924, aparţinînd expresionismului abstract 
muzical, se observă o reapropiere de figurativ. Formele concrete vor în
cepe să ocupe treptat un loc tot mai important în lucrări:e sale. Această 
nouă fază este ilustrată de Compoziţia pe spatele căreia se poate -citi anul 
1929. Dar şi aici, Mattis-Teutsch este atras de stabilirea unor relaţii plas
tice între forme, de sublinierea unui elan vital, caracteristic creaţiei sale, 
în general. El afirma în cartea sa că „lumea nu este un dat, ci obiectul 
cunoaşterii, al unei percepţii sensibile căreia nu căutarea oarbă, ci ascen
siunea sistematică spre esenţe îi este caracteristică". 1n acest tablou sta
bileşte un „dialog" între forma din prim plan, un nud feminin stilizat, 
alungit, într-o poziţie cc exprimă graţie ~i conţine o mişcare potenţială, 
~i cea din planul doi, în dreapta, de dimensiuni mai mici şi văzută frag
mentar, fără braţe şi cap. Ele sînt subliniate printr-o linie sinusoidală, 
avîntată şi se detaşează pe un fundal decorativ, geometrizat, în violet, 
negru şi verde. Intenţia artistului de raportare plastică a elementelor for
male este evidentă. Regăsim ~i aici interesul pentru relaţia dintre formele 
concave şi convexe din faza anterioară. In această vreme Mattis-Teutsch 
a creat şi lucrări de sculptură, în special din lemn, de mici dimensiuni, 
în strînsă legătură cu preocup~rile idiin pictură, ceea ce-l interesa în pri
mul rînd fiind sugerarea unui ritm avîntat, prin care să poată omagia 
omul după „noi dimensiuni". Este perioada căutărilor sale cînd se accen
tuează predispoziţia sa spre exaltarea formelor umane, incluzînd aceeaşi 
aspiraţie de exprimare a totalităţii fiinţei noastre. 

Din oricare etapă, indiferent de modalităţile de expresie rezultă ace
laşi suflu optimist, gîndul constant al lui Mattis-Teutscl) de a exprima 
ideea de ascensiune, de perfecţionare spirituală a omului'. In felul acesta, 
el n-a rupt nici o clipă creaţia de viaţă, de natură: ,,In munţii noştri am 
găsit ritmul care este idealul vieţii mele ... Marea influenţă, singura li
niştitoare a verticalei tot în pădurile noastre am aflat-o". El a şi lucrat în 
Braşovul natal pînă la sfîrşitul vieţii sale, în 1960, creaţia sa constituind 
un simbol al încrederii în viitor, în capac:itatea de construcţie, de auto
depăşire a omului. Lui Mattis-Teutsch, frămîntat pînă la capăt de a repre
zenta esenţialul, îi aparţine unul din momentele cele mai importante din 
creaţia noastră, fiind considerat, aşa cum s-a mai amintit, un reprezentant 
de seamă al expresionismului european. La aniversarea grupării Der Sturm, 
din 1954, numele său era prezent între cele ale membrilor săi cei mai 
importanţi. Michel Seuphor a putut afirma pe bună dreptate: ,,Am cunos
cut în Mattis-Teutsch un om care sub aparenţa calmului şi echilibru
lui ascundea o fervoare artistică autentică. Am crezut întotdeauna în lo
cul pe care îl va ocupa în arta de avangardă a acestui seco~." Iar Marcel 
Iancu spunea: ,,Arta lui Mattis-Teutsch a fost una dintre cele mai pure 
~I directe în pictură şi sculptură, ciştigînd în decursul anilor un caracter 
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foarte personal şi o puternică expresie. Fără să fi fost constructivistă sau 
puternic geometrică, arta sa a fost exprimată într-un limbaj muzical, al 
formelor ritmate". 

Avem astăzi o privire de ansamblu asupra manifestărilor artistice 
româneşti dintre cele două războaie mondiale, amplificată de eferves
cenţa creatoare a prezentului nostru. Dacă ne este mai uşor acum să 

înţelegem schimbările în profunzime ale artei contemporane, aceasta se 
datorează şi acţiunilor de pionierat ale artiştilor care au reprezentat 
noile curente ale artei moderne. Se poate constata că eforturile înnoitoare 
ale pictorilor români avangardişti s-au îndreptat spre cele mai impor
tante direcţii artistice: constructivismul, suprarealismul şi abstracţionis

mul. Ei au dorit astfel să fie nu numai martori ai epocii lor, dar şi par
ticipanţi, implicaţi în viaţa contemporană. Fernand Leger, unul dintre 
cei mai proeminenţi pictori ai mişcării cubiste, spunea în acest sens: 
„Dacă expresia picturală s-a schimbat, aceasta s-a întîmplat fiindcă viaţa 
modernă a făcut-o necesară. Existenţa zilnică a artistului modern e mult 
mai condensată şi mai complexă decit aceea a oamenilor din secolele 
mai vechi". Artistul se fă:ea ecoul unei ambianţe specifice, schimbării 
de perspectivă a lumii. Accelerării ritmului de viaţă trebuia să-i cores
pundă în aceeaşi perioadă istorică o depăşire a esteticii tradiţionale, noul 
climat de simţire şi înţelegere a lumii, în care manifestările artistice, in
fluenţele concepţiilor ştiinţifice şi filozofice ale vremii să-şi corespundă 
într-o configurare generală. 

Trebuie să remarcăm deschiderea culturii, a artei româneşti spre 
universalitate, disponibilitatea ei de a surprinde tot ce a însemnat înnoire, 
progres, distilînd în retorte proprii influenţele -primite îmbogăţind la 
rîndul ei patrimoniul cunoaşterii şi al :reflectării ei prin artă. Ne gîndim 
şi la Nicolae Grigorescu şi la Ion Andreescu, la artişti interbelici sau 
la cei contemporani. 

Chiar dacă la vremea respectivă noile curente şi reprezentanţii lor 
nu au fost înţeleşi la justa lor valoare o seamă de oameni de cultură ca 
Lucian Blaga, Tudor Vianu, Liviu Rebreanu, Tudor Arghezi şi alţii le-au 
remarcat noutatea stilistică, strădaniile de îmbogăţire a limbajului plas
tic, calităţile artistice ale creaţiei lor. 

Mişcarea de avangardă din România nu a putut avea amploarea celei 
desfăşurată în marile oraşe europene. în schimb, s-a caracterizat printr-o 
notă de umanism, de înţelegere şi adeziune la viaţa oamenilor simpli, iar 
după accentuarea primejdiei celui de-al doilea război mondial, creaţia lor 
a avut, mai direct sau mai disimulat, un aspect protestatar, şi de avertis
ment şi mai accentuat. Totodată deosebita valoare â.rtistică a operei aces
tor pictori îndreptăţeşte elaborarea de studii care să facă mai bine cu
noscute lucrările existente în patrimoniul naţional românesc. 
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LISTA LUCRARILOR 

M. H. MAXY (1895-1971) 

Cu ursul 
Ulei pe pînză; 553 X 700 mm ; semnat 
şi datat dreapta jos, cu negru: Maxy 
1937; transfer C.S.C.A. Oradea 1967; 
nr. inventar 294 

lmbrăţişare 

Ulei pe carton; 500 X 660 mm; sem
nat şi datat dreapta jos, cu brun : 
M. H. Maxy H:l26; transfer C.S.C.A. 
Oradea; nr. inventar 295 

Portret de fetiţă 

Ulei pe pînză; 550 X453 mm; semnat 
şi datat dreapta jos, cu brun : 

Maxy 1932 ; transfer Muzeul d(? Artă 
R.S.R. Bucureşti, 1967; nr. inven
tar 297 

MARCEL IANCU (n. 1896) 

Peisaj maritim din Veneţia 
Ulei pe carton; 340 X 485 mm ; ne
semnat; nedatat ; achiziţie Petru V. 
Bucureşti, 1969; nr. inventar 567 

COR ELIU MIHĂILESCU (1 887-1 965) 

Natură statică cu fructe 
Ulei pe tab lă; 392 X 475 mm ; semnat 
stînga sus, cu negru, cu monogram: 
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C. M. ; nedatat; Achizi ţ i e Măciucă 
B. Bucureşti, 1969: nr. inventa t· 519 

Interior de atelier 
Ulei pe carton; 290 X 420 mm ; nesem
n at; nedatat; d onaţie Petruţ V . Bu
cureşti, 1970, nr. inventar 618. 

Legendă 

Ulei pe pînză; 490 X 340 mm; nesem
nat; nedatat; achiziţie Florescu L. 
Bucureşti ; 1971 ; nr. inventar 698 

Forme româneş ti 

Ulei pe carton; 360 X 650 mm; em
nat şi datat dreapta jos, cu gri , cu 
m onogr::im: C. M . 1930; achiziţie Tu-

ruc M. Oradea?; 1972; n r. inventar 
777 

VICTOR BRAU ER (1903-1966) 

Flacăra albastră 

U1ei pe pînză; 970 X l 300 mm ; sem
nat ş i datat în dreapta, cu albastru: 
VicJor Brauner 1934; achiziţie Harry 
Brauner Bucu reşti, 1976; expus in 
Expoziţia de artă românească , Londra, 
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1978; reprod us în Catalogul expo
ziţiei Victor Brauner, Oradea 1976; 
nr. inventar 857 

lOAN MATTIS-TEUTSCH 
(1884-1960) 

Bolnava 

ulei pe placaj; 1005 X 626 mm; sem
nat dreapta jos, cu oranj, cu mono
gram: M. T. ; nedatat; achiziţie Mat
tis Ioan , Sî. Gheorghe, J 966; nr. in
ventar 206 

Compoziţie 1929 
Ulei pe pînză; 797 X 550 mm; sem 
nat stînga jos, cu albastru, cu m no-

gram: M .T.; neda tat; achiziţie Matti -
Ioan, Sf. Gheorghe, 1966; n r. inven
tar 207. 

Compoziţie 1916- 1920 II 
Ulei de carton; 447 X 340 mm, s m

nat d1·eapla jos, cu albastru, u ini ţia
Je: M. T.; nedatat; achiziţie Mattis
Teutsch Waldemar, 1971; nr. inventai 
68 1 
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Compoziţie 1916-1920 I 
Ulei pe carton; 397 X 500 mm ; semnat 
stinga jos, cu violet, cu iniţiale: 

M. T.; nedatat: ach izitie Mattis-
·-·~~-.. --1" 

Teutsch Waldemar, 1971; nr. inven
tar 682 

Compoziţie 1910- 1915 
Ulei p e carton; 490 X393 mm; sem
nat dreapta jos, cu verde, cu iniţiale : 
M. T.; nedatat ; achiziţie Mattis
T utsch Waldemar, 1971 ; nr. inven
tar 683 

Compoziţie 1922- 1923 
Ulei pe carton; 355X286 mm; sem
nat dreapta jos, cu negru, cu ini-

ţiale: M. T.; nedatat; achiziţie Mat
tis-Teutsch Waldcmar, 1971; nr. in
ventar 684 

Compoziţie 1922-1923 
Ulei pe carton; 355 X 286 mm ; sem
nat dreapta jos, ·cu albastru, cu ini
ţiale: M. T. ; nedata t ; Achiziţe Ma t
t is-Teutsch Wa ldemar, 1971; nr. in
ventar 685 

Compoziţie 1922-1923 II 
Ulei pe carton; 400 X 344; semnat 
stinga jos,' cu verde, cu iniţialele: 
M. T .; nedatat; achiziţie Mattis-Teu
tsch Waldemar, 197 ; nr. inventar 
686 
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PEINTRES D'AVANT-GARDE DANS LA COLLECTION 
DU MUSf:E ŢAIUI CRIŞURILOR 

Resume 

313 

Ayant comme point de depart les peintures d'avant-garde de la collection du 
Musl>e Tării Crişurilor de Oradea, la travail presente la place et le role de ceux-ci 
dans le cadre du mouvement d'avant-garde en Roumanie. 

Dans 1e domaine de la peinture d'avant-garde on peut .surtout parler de Maxy, 
Marcel Iancu, Corneliu Mihăilescu, Victor Brauner, H. Mattis-Teutsch. Presque tous 
ks peintres dont on parle ont paracheve de preciser leur personalitc ă la fin de 
la Il"m" decennie du xxe siecle, periocle ou la plupart des grands courants etaient 
dcjâ constitucs. 

L"animateur le plus actif et surtout le plus constant du mouvement d'avant
garde de chez nous a ete M. H. Maxy, qui par toute son activite de peintre, de
corateur, fondateur, avec d'autres peintres, de !'Academie d'arts decoratifs, publi
ciste bien enthousiaste ayant fonde des revues et organise un cenacle hebdoma
dairc jusqu'en 1940 dans sa propre maison, ouvcrtc ă tous ceux qui s'interessaient 
aux nouvelles modalites d'expression de l'art europeen. 11 commenc;a scs pre
mieres ctudes de peinture en Iloumanie ct Ies poursuivit en Allemagne - entre 
1922-1924 - ou, etant donc d'un esprit constructif double d'une immense pas
sion intellectuelle, il a cte attire vers tout ce qui signifiait nouveaute artistique. 

Sa formation comme peintre est redevable au cubisme tout d'abord et surtout 
a I'activite constructiviste du· groupe d'artistes etablis â Weimar. Son penchant 
pour Ies modalites cubistes ne l'ont pas pour autant poussc â rompre les relation,; 
de l'art avec le monde exterieur, interpretant, plus d'une fois, la peinture comme 
un commentaire ou le reel puisse se ree:onnaître. 11 a avoue un profond interet 
pour une thematique humaine et sociale et a introduit souvent une note lyrique 
dans ses tableaux. Au rnusee de Oradea on trouve trois toiles de la periode d';entre 
les deux guerres: Etreinte, datee 1926, nous devoilant tout une serie !(le traits 
particuliers du cubisme mais d'autres elements aussi qui nous conduisent vers d'au
tres prcocupations du peintre; Portrait de ;eune fille, datee 1932, trahissant une 
tendre comprehension pour le modele et Avec l'our, signee et datee en 1937, appar
tenant donc â sa periode constructiviste. Si l'on pense qu'il s'agit d'une periode de 
plus cn plus alarmante et dramatique dans not1·e pays comme d'ailleurs dans toute 
!"Europe, on comprend, d'autant plus, la concentration d'inquietude sourde de cette 
toile, de participation spirituelle du peintre, son adhesion ă la vie de gens simples, 
adhesion exprimee consequemment dans toute sa creation durant toute sa vie. 

Un autre peintre qui a eu une activite constante et longue entre 1922-1940 
aux cote~ de Maxy pour la .promotion et la comprehension de l'art nouveau a ele 
l\Iarcel Iancu. Artiste multilateral, peintre, architecte, decorateur et scenographe, 
ii a crec, construit et conc;u des spectacles, des objets decoratifs et utilitaires ayant 
le desir constant de creer un art qui represent l'homme de xxe siecle. 11 est a rap
pl'ler que Marcel Iancu, ă cote de Tristan Tzara, roumain lui-aussi, et avec d'autres 
artisks europeens importants ont fonde en 1916, ă Ziirich, le mouvemcnt Dada. 

Le tableau qu'on trouve au Musee Ţării Crişurilor, Paysage marin, semble 
avoir ete peint 'Vers 1930, donc vers le debut de 1a nre ,periode, deroulee entrf'! 
HJ:I0-1939, periode ou le peintre affirmait que „le motif du tableau est un mo
ment poetique sur lequel poussent l'emotions pures de couleur; le port est port des 
couleurs, le nu un motif, le paysage occasion de nouvelles harmonies, la mer - un 
moyen d'evorations poetiques, d'cffets plastiqucs". 
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Aprcs 1940 ii n'est plus dans le pays. L'histoire si tragique de ces tcmp!>' 
!'oblige de partir pour l'Isracl Oli son activite fut des plus feritiles, Ies resu!tat-,; 
de son activite creatrice etant present dans .-presque tous Ies grandes IJ)ays du monde. 

Dans le cadre du mouvement d'avant garde Corneliu Mihăilescu, bien qu'i1 
n'cut pas la consequcnce de Maxy ou de Marcel Iancu s'est impose par ses dcmar
ches artistiques, par ses participations aux expositions du groupe, par Ies prises de 
position cn faveur d'un art qui correspondre a l'esprit de sem epoque. 

Aspirant a se perfectionner, il a etc attirc tout d'abord par Ies grands pein
tres de 1a Henaissance italienne et s'est dirige vers la Florence. Tout en respec
lant !'art des sieeles passcs, Corneliu Mihăilescu a eu pourtant l'intuition qu'un 
peintre de son tcmps doit cherchcr ct·autres moyens d'expression et c'est pourquoi 
il allait adherer aux mouvements d'avant-gardc d'Italie et, plus tard, a ccux dl' 
Bucarest. 

II y a dans la collection du musec quatre de srs tableaux: lnterieur d'atelier. 
peint entre .1925-1929 sous l'influence du cubisme; Nature statique avec )ruits 
appartenant â la meme periode, plutot vers sa fin, quand Ies ccarts de l'estheti
que cubiste sont plus frequents; Formes roumaineJ, datee ·1930, dans une vision 
plus dramatique suggerant des questions existentielles concernat la condition hu
maine et Legende, crce apres 1930, periode remarquable par la fantaiseie et la note 
de mystere a inflexions tragiques le plus souvcnt qui mettent leur empreintc sur 
ses toiles. 

Le peintre gui a represente le surrealisme chez nous sur une haute e,~helle 
artistique acte Victor Brauner. Par son oeuvre et sa personalite, ii est â la 
fois l'un des plus originaux et des plus interessants artistes europcens de l'epoque 
contcmporaine. Sa premiere exposition personnelle de 1924 reflete la rupturc avec 
l'art officiel ct la disponibilite, son adhesion aux courants anticonformistes. Alors 
sa creation se penchait vers le cubisme et constructivisme, pour que, plus tard, 
il concentre ses preocupations vers le surrealisme, toute sa structure spirituelle 
l'y poussant. Sa deuxieme exposition personnelle, ouverte cc:-tte fois a Paris, avec 
une preface du catalogue signee par Andre Breton allait refleter /J.a nouvelle di
rection artistique de sa -creation. La toi1e qu'on trouve au musee de Oradea, La 
flamme bleu, peinte en 1934, appartient a ccttc mcme periode Oli Ies imagcs con
tiennent des c'-lements porteurs de symboles, impressionants par Ieur terribles signi
fications. 

Un autre artiste dont le personali te fut remarquee aussi dans un cadre curopeen 
a ete Ioan Mattis-Tcutsch. Doue d'une intelligence lucide ii s'est penche vers une 
recherche plus cerebrale de reel, essayant d'Pn d{>rouvrir. Pn formPs synthetiques, 
les structures intcrnes, le dynamisme, dans unc variete de rythmes et combinai
sons. Ses recherchers le rapproche, en Allemagne, du groupe de Munich Der Blaue 
Reiter. De cette perspective, Mattis-Teutsch s'ingeniait â trouver des equivalences 
de certains etats d'âme dans des formes chromatiques qui puissc transmettre des 
valeurs psychiques, renoncant un temps aux representation concretes. Ces preo
cupations se sont materialisees, surtout apres 1915 donnant des creations majeures, 
dans la serie de compositions chromatiques du cycle connu sous le nom de Fleurs 
spirituelles, periode 1919-1924. On signale six toiles illustrant ces idecs plastiques, 
toiles qui se trouvent dans la mcme collection de Oradea. Puis, petit a petit, Ies 
formes concretes occuperont une place plus importante dans ses ouvrages. Cettc 
nouvelle phase est representee par une composition peinte en 1929. Mais, la aussi, 
ii est attire par l'etablissemcnt des relations plastiques entre Ies formes, par la mise 
en evidence d'un elan vital, caracteristique pour sa creation en generale. 

Le mouvement d'avant-garde de Roumanie, refletant par ses realisations l'ou
vcrture de la culture roumaine vers l'universalitc, a cte a meme d'avoir l'ampleur 
de celui deroule dans Ies grands centres europeens. En cchangc, ii s'est caracterise 
par une note d'humanisme, de comprehcnsion ct d'adhesion a la vie des gens 
simples, et apres l'accentuation du danger de la nemc guerre mondiale, leur crea
tion a eu, plus directement ou plus dissimule, un aspect protestataire et d'avertis
sement encore plus accentuc. 
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